PROJET DU GRAND EMPRUNT
Thématique : Savoirs, Echanges, Régulations

Projet d’équipement

PRENTICE, version du 29 avril 2010
	Titre du projet :
	Plateforme Recherche Nationale sur les Technologies de l’Information et de la Communication pour l’Enseignement (PRENTICE), élément d’une grande plateforme pour les recherches en éducation, portée par l’INRP dans le cadre d’un partenariat large.

	Résumé du projet :
	Les rapports institutionnels, comme les résultats de la recherche, convergent sur un constat : l’écart entre les potentialités des environnements numériques et l’exploitation qui en est faite par les acteurs de l’éducation, dans des conditions ordinaires ou spécifiques (prise en compte du handicap). 
PRENTICE, propose un cadre fédérateur (au niveau des disciplines, des établissements et des acteurs - chercheurs et enseignants) pour analyser les raisons de cet écart, proposer et expérimenter des solutions en termes d’outils, d’accompagnement et d’aide au pilotage. 
Le projet, qui s’inscrit dans le cadre de la TGID, doit se développer dans la durée, ce qui est une nécessité pour suivre les processus d’appropriation des outils proposés et leurs effets, tant sur les apprentissages effectifs que sur le développement professionnel des enseignants et sur le système éducatif en général.

	Porteur du projet :
	* Nom du responsable: Luc Trouche, luc.trouche@inrp.fr 

* L’établissement : INRP

	Partenaires :
	* Universitaires :

ADEF, UMR Université Aix-Marseille & INRP (contact T. Assude)

CREAD, EA 3875, Univ. Rennes 2 et Univ. de Bretagne Occidentale (contact G. Gueudet)
EducTice, INRP (contact L. Trouche)

ICAR, UMR 5191 CNRS, Université Lyon 2, ENS, INRP (contacts C. Develotte et K. Lund)
LIESP (Contacts : C. Michel et S. George)

LIRIS (équipe SILEX), université Lyon 1 (contact A. Mille)
STEF, UMR ENS Cachan et INRP (contact E. Bruillard)

* Non Universitaires : 

Veille scientifique et technologique (INRP)

	Evaluation des coûts :
	Personnels (ingénieurs, CDD, stagiaires) : 417 ke

Bourses de thèse, post-dos : 38 ke

Locaux, matériel : 30ke

Budget de fonctionnement : 120 ke

Total : 608 ke pour l’année 1, 583 pour les années 2, 3 et 4


Présentation du projet :

Dans le domaine de l’enseignement (du primaire au supérieur) et de la formation, des questions sont étudiées par la recherche, ce sont des questions vives pour le système éducatif : les recherches sur les TICE ne constituent pas une sous-catégorie des recherches en éducation, elles recoupent la plupart des recherches de ce domaine. PRENTICE propose un cadre pour étudier cinq types de questions :

1) Les usages ordinaires des environnements et leurs effets sur les apprentissages, les développements professionnels et les dispositifs éducatifs eux-mêmes.

2) L’étude des conditions pour que les TICE contribuent à l’amélioration du système éducatif

- comment les TICE peuvent-elles venir soutenir l’enseignement/apprentissage ?

- comment les TICE peuvent-elles contribuer efficacement à la prise en compte des handicaps ? A l’inclusion sociale ?

- au-delà des variantes technologiques, quelles sont les conditions interactionnelles avec des ressources d’apprentissage permettant aux utilisateurs de les exploiter de manière efficace et maîtrisée ?

- comment penser la qualité des ressources d’apprentissage dans un contexte où les ressources institutionnelles sont peu utilisées, et où émergent des associations d’enseignants « en ligne » concevant et partageant largement des ressources ?

- comment penser les frontières entre ressources pour l’apprentissage et ressources pouvant concourir à l’apprentissage (par exemple les médias sociaux, ou les serious games), comment penser les frontières, qui deviennent poreuses, entre espace de la classe et espace hors la classe ?

3) L’accompagnement des acteurs et l’aide au pilotage

- comment aider au pilotage des environnements numériques de travail dans l’enseignement secondaire et suivre le développement de leurs utilisations, tant côté vie scolaire que versant pédagogique ?

- comment donner les moyens aux enseignants d’évaluer les apprentissages collaboratifs, souvent soutenus par les TICE et pratiqués de plus en plus en classe ?

- comment accompagner les nécessaires processus d’appropriation qui ne peuvent plus se faire « avec la force de l’habitude » ou « par transmission » ?

4) La formation et le développement professionnels des acteurs

- comment penser simultanément le développement professionnel des enseignants, la création de ressources et les dispositifs de formation de manière à permettre des évolutions durables, à une échelle large, allant dans le sens d’une amélioration des conditions d'enseignement apprentissage ?

- comment dépasser la construction de connaissances pour aller vers l’acquisition de compétences métiers ? 

5) L’aide au développement des recherches du domaine

- comment créer les conditions du partage de corpus de données recueillies au cours des recherches en éducation et en donner l’accès aux chercheurs et aux praticiens (voire aux apprenants eux-mêmes) ?

- comment organiser la veille scientifique dans le domaine ciblé par l’expertise (l’enseignement/apprentissage avec les TICE) qui inclut de nombreuses disciplines des sciences humaines ?

La pertinence du consortium pour répondre à ces défis 
Les équipes qui se fédèrent au sein de cette plateforme ont déjà une expérience forte de collaborations scientifiques, au sein du programme culture numérique, TIC et éducation de l’INRP, du PPF Apprentice, et de réponses à des appels d’offres nationaux ou européens :

- l’INRP, institut national implanté à Lyon, son service de Veille Scientifique et Technologique, son réseau d’enseignants associés (assurant une relation forte avec le terrain) et son rôle national d’interface entre la recherche et le pilotage du système éducatif ;

- les UMR de l’INRP, interfaces naturelles avec plusieurs campus (Lyon, Marseille, Paris, Rouen…) ;

- des collaborations fortes dans la région Rhône-Alpes : le PPF Apprendre avec les TICE ? (http://apprentice.inrp.fr/), le cluster EIAH de la région Rhône-Alpes http://liris.cnrs.fr/silex ; des instituts nationaux situés dans la région (Ens, Enssib, école des mines de St Etienne…) ;

- un réseau de collaborations nationales avec des équipes déjà associées dans des recherches TICE, par exemple l’université de Bretagne Occidentale (CREAD) ;

- des structures institutionnelles : SDTICE, IGEN, CNDP, CNED, avec lesquelles des collaborations nombreuses existent déjà ;

- des associations de chercheurs, en particulier l’ATIEF http://atief.imag.fr/, Res@tice (AUF) ;

- un ensemble de projets internationaux en cours ;

- des partenaires internationaux : DFKI en Allemagne, London Knowledge Lab en Angleterre, Dipartimento di Informatica ed Applicazioni en Italie ;

- des entreprises impliquées dans les secteurs éducatifs : CogniKizz (www.kizz.tv)…

Des objectifs ambitieux, un partenariat large, un fonctionnement fédératif

Objectifs, thématiques

Coordination, capitalisation et diffusion des expérimentations/observations sur les terrains de l’éducation, capitalisation et structures de collaboration sur des ressources dynamiques.

Formation des maîtres et TICE, cursus masters renouvelés.

Intérêt porté à tous les acteurs de l’éducation et de la formation (par exemple : les personnels d'encadrement en termes d'acteurs concernés dans le pilotage de politiques numériques, souvent point aveugle des recherches)

Intérêt porté à tous les niveaux de l’enseignement (en particulier le volet enseignement supérieur (étudiants et enseignants) dans lequel la "pédagogie numérique universitaire" devrait prendre une importance plus grande dans les années à venir).

Attractivité

Développer un pôle éducation dans l’Alliance des Sciences et Technologies du numérique (ALLISTENE) Constituer une référence internationale pour les recherches sur l’enseignement et la formation intégrant les TICE 

Bourse de thèse, post-doctorants internationaux, visiteurs, association à des plateformes internationales, politique d’appel d’offres, noyau de consortiums européens et internationaux.

Gouvernance

Gouvernance fondée explicitement sur l’articulation de la recherche et du terrain (aussi bien en amont qu’en aval) ; un conseil scientifique international ; un comité de pilotage par les responsables des grands projets avec les responsables de chaque institution engagée ; un comité directeur réduit (INRP et principales équipes).

Texte scientifique (28 avril 2010) dont sont extraits les éléments de présentation précédents.

Pour une Plateforme Recherche Nationale sur les Technologies de l’Information et de la Communication pour l’Enseignement (PRENTICE) 

Alain Mille* et Luc Trouche**

* Université Lyon 1, directeur du PPF « Apprendre avec les TICE ? », chercheur en informatique

**INRP, responsable du programme « culture numérique, TIC et éducation », chercheur en didactique

Le développement des recherches en éducation en France suppose une structuration, des instruments, qu’apportera une plateforme nationale pour les recherches en éducation, portée par l’INRP, intégrée dans le campus d’excellence de Lyon, au sein d’une Très Grande Infrastructure Documentaire
. Cette plateforme se développera naturellement dans le cadre de collaborations larges avec d’autres campus, aux niveaux national
 et international. Elle fédérera différentes plateformes ayant de fortes synergies, en particulier une Plateforme Recherche Nationale sur les Technologies de l’Information et de la Communication pour l’Enseignement (PRENTICE), dont nous dessinons ci-dessous les contours.

La plateforme PRENTICE répond à des besoins

Les rapports institutionnels récents (Pochard 2008, e-Educ 2008, Fourgous 2009), comme les résultats de la recherche (Poyet et Genevois 2009 par exemple) convergent sur un constat : l’écart entre les potentialités des nouveaux environnements d’apprentissage et l’exploitation qui en est faite par les acteurs du système éducatif. Cet écart n’est plus analysé en terme de résistance des enseignants, mais bien en terme de complexité d’appropriation : le développement du numérique, en particulier de l’Internet, a en effet des conséquences qui bouleversent les conditions de l’information et de la documentation dans la société (Pédauque 2006), et, en particulier, les conditions du travail des enseignants (Gueudet et Trouche 2010). De nouveaux phénomènes apparaissent, comme l’émergence d’associations d’enseignants, concevant et mutualisant des ressources pédagogiques (Daele 2006). 

L’intégration des TICE apparaît comme un objectif majeur de l’institution scolaire : la circulaire de rentrée 2010 du ministère de l’éducation nationale est ainsi organisée autour de 5 principes, le quatrième étant « accélérer le développement du numérique à l’école » (http://www.education.gouv.fr/cid50863/mene1006812c.html). 

Comme le soulignent les chercheurs du domaine EIAH
 dans un texte de synthèse sur les enjeux du domaine (Tchounikine 2009) :

« La demande de technologies pour l’éducation, la formation, et plus largement l’apprentissage humain sous toutes ses formes s’est largement développée avec des exigences d’adaptabilité, de flexibilité et d’efficacité qui soulèvent des problèmes d’une grande diversité mais avec toujours à leur cœur la question des processus cognitifs en termes de conceptualisation, de construction du sens et d’acquisition de savoir faire. Les principaux problèmes s’organisent autour de la question du passage des modèles et des concepts des sciences cognitives à leur mise en œuvre dans des dispositifs informatiques, de la question d’ingénierie des situations permettant les apprentissages et d’évaluation de l’efficacité des technologies dans les divers contextes d’usage à l’école ou sur le lieu de travail, pour satisfaire des besoins privés ou professionnels, par des sujets aux compétences et aux besoins d’une grande diversité (de l’enfant à la personne âgée, sous la contrainte d’handicaps ou de pathologies cognitives ou motrices) ».
Un ensemble de questions articulées
Dans le domaine de l’enseignement (du primaire au supérieur) et de la formation, des questions sont étudiées par la recherche, ce sont des questions vives pour le système éducatif : les recherches sur les TICE ne constituent pas une sous-catégorie des recherches en éducation, elles recoupent la plupart des recherches de ce domaine. PRENTICE propose un cadre pour étudier ces questions dans la durée, ce qui est une nécessité pour suivre les processus d’appropriation des outils proposés, et leurs effets, autant sur les apprentissages des élèves que sur le développement professionnel des enseignants et sur le système éducatif en général.

Les questions abordées concernent :

1) Les usages ordinaires des environnements et leurs effets sur les apprentissages, les développements professionnels et les dispositifs éducatifs eux-mêmes, par exemple : comment les possibilités d'enseignements médiatisés modifient-elles les conditions d'enseignement-apprentissage ?

2) L’étude des conditions pour que les TICE contribuent à l’amélioration du système éducatif

- comment les TICE peuvent-elles venir soutenir l’enseignement/apprentissage, par exemple : l’apprentissage des langues en particulier le développement des compétences orales via l’utilisation de la visioconférence poste à poste ? (Develotte 2009) ;

- comment les TICE peuvent-elles contribuer efficacement à la prise en compte des handicaps ? A l’inclusion sociale (Dervin et Develotte 2010) ? Quelles ressources concevoir dans cette perspective
 ? 

- au-delà des variantes technologiques, quelles sont les conditions interactionnelles avec des ressources d’apprentissage permettant aux utilisateurs de les exploiter de manière efficace et maîtrisée ? Comment soutenir également les interactions entre apprenants (George & Labas 2008) ?
- comment élaborer un environnement de e-learning efficace du double point de vue des apprentissages visés et du développement de l'autonomie des étudiants (en relation avec la conduite du projet européen HySUP, CREAD) ou leur metacognition Michel & Garrot-Lavoué 2009) ?

- comment penser la qualité des ressources d’apprentissage (Trgalova et al. à paraître), dans un contexte où les ressources institutionnelles sont peu utilisées, et où émergent des associations d’enseignants « en ligne », Sesamath, Clionautes, Weblettres… (Gueudet & Trouche 2009) concevant et partageant largement des ressources (Fischer & Ostwald 2005) ?

- comment penser les frontières entre ressources pour l’apprentissage et ressources pouvant concourir à l’apprentissage (par exemple les médias sociaux, ou les serious games), comment penser les frontières, qui deviennent poreuses, entre espace de la classe et espace hors la classe (Michel & Lavoué, a paraître) ?

3) L’accompagnement des acteurs et l’aide au pilotage

- comment aider au pilotage des environnements numériques de travail dans l’enseignement secondaire et suivre le développement de leurs utilisations, tant côté vie scolaire que versant pédagogique ? (STEF
)

- comment donner les moyens aux enseignants d’évaluer les apprentissages collaboratifs (Gweon et al. à paraître), souvent soutenus par les TICE et pratiqués de plus en plus en classe, malgré le manque de méthodes d’évaluation et les problèmes connus du travail de groupe (e.g. déséquilibre de participation) ? Comment penser de manière intégrée l’environnement TICE, son contexte d’usage et les outils qui sont mobilisés pour analyser (du point de vue chercheur, enseignant ou apprenant) les interactions qui en résultent ( Martinez Monés et al. à paraître) ?

- comment accompagner les nécessaires processus d’appropriation qui ne peuvent plus se faire « avec la force de l’habitude » ou « par transmission » ? Cette remarque vaut autant pour les apprenants (en particulier pour l’apprentissage à distance ou l’apprentissage personnel) que pour les enseignants ou les formateurs, submergés par un foisonnement de ressources impossible à maîtriser dans les temporalités de l’activité d’enseignement (rythme des classes, agendas de progression…) ;

- comment penser les relations, qui se déplacent, entre conceptions et usages de ressources (Rabardel 2005) pour l’enseignement, comment associer très en amont les enseignants à ces processus de conception ? Comment assister cette mise en œuvre à travers une démarche de scénarisation par l’enseignant-concepteur (Emin et al. 2009) ?

4) La formation et le développement professionnels des acteurs

- comment penser simultanément le développement professionnel des enseignants, la création de ressources et les dispositifs de formation de manière à permettre des évolutions durables, à une échelle large, allant dans le sens d’une amélioration des conditions d'enseignement apprentissage ? (Michel, C. & Prévot, P. (2009).?

- comment dépasser la construction de connaissances pour aller vers l’acquisition de compétences métiers ? Comment soutenir la construction d’expertise par les enseignants , comment soutenir l’émergence des communautés de pratique de formateurs (Garrot et al. 2009) ?

5) L’aide au développement des recherches du domaine

- comment créer les conditions du partage de corpus de données recueillies au cours des recherches en éducation et en donner l’accès aux chercheurs et aux praticiens (voire aux apprenants eux-mêmes) ? (recherches menées dans MULCE
 et dans CALICO
 ? (Bruillard 2008, Refay et al. 2008, Refay & Bedbeder 2009) ?

- comment organiser la veille scientifique dans le domaine ciblé par l’expertise (l’enseignement/apprentissage avec les TICE) qui inclut de nombreuses disciplines des sciences humaines (Poyet 2009).

La pertinence du consortium pour répondre à ces défis (présentation des équipes en annexe 1) 
Les équipes qui se fédèrent au sein de cette plateforme ont déjà une expérience forte de collaborations scientifiques, au sein du programme culture numérique, TIC et éducation de l’INRP, du PPF Apprentice, et de réponses à des appels d’offres nationaux ou européens :

- l’INRP, institut national implanté à Lyon, son service de Veille Scientifique et Technologique, son réseau d’enseignants associés (assurant une relation forte avec le terrain) et son rôle national d’interface entre la recherche et le pilotage du système éducatif ;

- les UMR de l’INRP, interfaces naturelles avec plusieurs campus (Lyon, Marseille, Paris, Rouen…), et les projets qu’elles portent (par exemple l’ANR Ithaca, LIRIS Lyon 1/ICAR INRP) ;

- des collaborations fortes dans la région Rhône-Alpes : le PPF Apprendre avec les TICE ? (http://apprentice.inrp.fr/) regroupant 9 équipes de recherche, le cluster EIAH de la région Rhône-Alpes http://liris.cnrs.fr/silex, des laboratoires majeurs dans le domaine, pour un ensemble de disciplines (sciences de l’éducation, didactiques, informatique…) ; des instituts nationaux situés dans la région (Ens, Enssib, école des mines de St Etienne…) ;

- un réseau de collaborations nationales avec des équipes déjà associées dans des recherches TICE, par exemple l’université de Bretagne Occidentale (CREAD) ;

- des structures institutionnelles : SDTICE, IGEN, CNDP, CNED, avec lesquelles des collaborations nombreuses existent déjà (par exemple une convention INRP-SDTICE de suivi du développement de parcours de formation en ligne, dans le cadre du programme ministériel Pairform@nce) ;

- des associations de chercheurs, en particulier l’ATIEF http://atief.imag.fr/ ; Res@tice (AUF) ;

- un ensemble de projets internationaux en cours, par exemples : le projet européen InterGeo pour l’interopérabilité des logiciels de géométrie dynamique et l’étiquetage de bases de ressources éducatives http://i2geo.net ; le projet européen KA2 Réseau multilatéral Langage Learning and Social Media : 6 key dialogues) ;

- des partenaires internationaux : DFKI en Allemagne, London Knowledge Lab en Angleterre, Dipartimento di Informatica ed Applicazioni en Italie autour du logiciel CoFFEE (Collaborative Face-to-Face Educational Environment) : http://www.coffee-soft.org/… ;

- des entreprises impliquées dans les secteurs éducatifs : CogniKizz (www.kizz.tv)…

Des objectifs ambitieux, un partenariat large, un fonctionnement fédératif

Objectifs, thématiques

Coordination, capitalisation et diffusion des expérimentations/observations sur les terrains de l’éducation, capitalisation et structures de collaboration sur des ressources dynamiques.

Formation des maîtres et TICE, cursus masters renouvelés.

Les nouvelles ressources de l’enseignement, des usages aux pratiques TICE : mettre en place les conditions synergiques de l’émergence de pratiques maîtrisées et efficaces.

Intérêt porté à tous les acteurs de l’éducation et de la formation (par exemple : les personnels d'encadrement en termes d'acteurs concernés dans le pilotage de politiques numériques, souvent point aveugle des recherches)

Intérêt porté à tous les niveaux de l’enseignement (en particulier le volet enseignement supérieur (étudiants et enseignants) dans lequel la "pédagogie numérique universitaire" devrait prendre une importance plus grande dans les années à venir).

Livrables (exemples)

Etude d’usages d’environnements pour l’apprentissage et l’enseignement, ou pouvant être exploités dans cette perspective (plateformes, ENT, dispositifs de formation, outils nomades…) ;

Recommandations pour la conception et l’usage de ressources numériques pour l’enseignement des sciences et des langues ;

Démarches de scénarisation pour l’enseignement (modèles, outils et patrons de scénarios et de démarches) ;
Dispositifs de visioconférence poste à poste contextualisés selon les besoins des publics-cibles.
Attractivité

Développer un pôle éducation dans l’Alliance des Sciences et Technologies du numérique (ALLISTENE) que veut promouvoir le MENSER http://www.enseignementsup-recherche.gouv.fr/cid50054/allistene-l-alliance-des-sciences-et-technologies-du-numerique.html
Constituer une référence internationale pour les recherches sur l’enseignement et la formation intégrant les TICE 

Bourse de thèse, post-doctorants internationaux, visiteurs, association à des plateformes internationales, politique d’appel d’offres, noyau de consortiums européens et internationaux.

Gouvernance

Gouvernance fondée explicitement sur l’articulation de la recherche et du terrain (aussi bien en amont qu’en aval) ; un conseil scientifique international pour l’ensemble des activités aussi bien recherche que de terrain ; un comité de pilotage par les responsables des grands projets avec les responsables de chaque institution engagée ; un comité directeur réduit (INRP et principales équipes).

Financement (à compléter), sur la base de la contribution des partenaires, de la réponse à l’appel d’offres plateformes dans le cadre du grand emprunt et des partenariats industriels.

Personnels

On estime l’effort des laboratoires et de l’INRP à 30 équivalents chercheurs et 100 enseignants associés mobilisés par an. On compte un technicien ou assistant d'expérimentation/20 personnes actives en recherche et application :

- 2 ingénieurs développement informatique (informatique enfouie, services, ressources partagées, capitalisation) : 67 ke / an (TCC) = 134 ke ;

- 2 ingénieurs développement informatique (interfaces, interactions, communications) : 67 ke / an (TCC) = 134 ke ;

- 2 personnels administratifs : B : 43,9 + C : 32, 2  = 76,1 ke ;

- CDD pour les expérimentations ciblées (mise en place, collecte, traitements) : personne basse qualification SMIC 23, qualifiée (base de calcul IGE 1er échelon) 26 : 49 ke

- stagiaires (48 mois annuels) : 24 ke ;

- 10 bourses de thèse : 1800 x 1,5 x 10 = 27 ke ;

- 5 post-doc : 2,810(chargés base avril 2009)  x 5 = 14, 05 ke.

Locaux

2 bureaux pour les ingénieurs, 1 bureau pour les stagiaires et CDD, 1 salle de réunion, un lieu pour le serveur -> 80 m2 (65,27) = 5,250 ke

Matériel et logiciels

10 postes de travail et 1 serveur : 25 ke (année 1, renouvellement année 5)

Budget de fonctionnement

4 ke par équivalent permanent : 120 ke

Total : 
608,4 ke pour l’année 1
583,4 ke pour chacune des années 2, 3 et 4.
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Annexe 1, présentation des équipes concernées

ADEF, UMR P3, Aix-Marseille Université & INRP

Directeur : Alain Mercier alain.mercier@inrp.fr 

Correspondante pour le projet : Teresa Assude t.assude@aix-mrs.iufm.fr   

Site : http://sites.univ-provence.fr/umr-p3/ 

Champs scientifiques : didactique, sciences de l’éducation, ergonomie.

Thèmes de recherche : didactique des disciplines ; approches comparatives en didactique ; anthropologie des savoirs ; éducation à la santé ; éducation au développement durable ; ergonomie du travail enseignant ; évaluation ; TICE et apprentissages ; formation d’adultes.

Chercheurs concernés par PRENTICE : 1 PU, 1 ingénieur d’étude, 1 ATER, 1 PREC Docteur

CREAD, EA 3875, établissement principal Université Rennes 2, établissement secondaire Université de Bretagne Occidentale

Directrice : Brigitte Albero Brigitte.Albero@uhb.fr
Correspondante pour le projet : Ghislaine Gueudet Ghislaine.Gueudet@bretagne.iufm.fr   

Site : http://cread.bretagne.iufm.fr/

Champs scientifiques : didactique (mathématiques, sciences expérimentales, lettres, langues), sciences de l’éducation ; sociologie de l’éducation.

Thèmes de recherche : autoformation ; conception, analyse et usages des technologies en contexte scolaire ; efficacité et équité des pratiques enseignantes ; étude des pratiques enseignantes et développement professionnel ; enseignement à distance ; pédagogie universitaire.

Chercheurs concernés par PRENTICE : 2 PU, 6 MCF, 1 PRAG.

EducTice, équipe interne INRP, contractualisation avec Lyon 1 à partir du 1er janvier 2011 (UMR Fenêtres sur science)

Directeur : Luc Trouche luc.trouche@inrp.fr 

Correspondant pour le projet : Luc Trouche luc.trouche@inrp.fr
Site : http://eductice.inrp.fr/ 

Champs scientifiques : didactique (mathématiques, SVT), sciences de l’éducation, EIAH

Thèmes de recherche : conception et usages de ressources pour l’enseignement des sciences ; pratiques enseignantes et développement professionnel ; renouvellement de l’enseignement des sciences.

Chercheurs concernés par PRENTICE : 1 PU, 4 MCF, 3,5 PRAG, 50 enseignants associés

ICAR (équipes IFPS — Interactions, Formes, Pratiques et Situations et ADIS-lst — Apprentissages, Discours, Interactions, Savoirs Linguistiques, Scientifiques et Techniques), UMR 5191 CNRS, Université Lyon 2, ENS, INRP.

Directrice de l’UMR: Lorenza Mondada lorenza.mondada@univ-lyon2.fr 

Co-responsables pour le projet : Kristine Lund kristine.lund@univ-lyon2.fr et Christine Develotte christine.develotte@inrp.fr 

Site : http://icar.univ-lyon2.fr/ 

Champs scientifiques : sciences du langage, linguistique interactionnelle, didactique (langues, sciences expérimentales, mathématiques), sciences cognitives 

Thèmes de recherche : interactions multimodales, interactions médiées par des technologies, apprentissage collaboratif, banques de données de corpus vidéo et de traces d’activité humaine: théorisation et outillage, formation et nouvelles pratiques professionnelles de l’enseignant, conception de ressources pour l’enseignement 

Chercheurs concernés par PRENTICE : 1 PU, 2 MCF, 1 IR CNRS, 2 enseignants associés.

Laboratoire LIESP, équipe "Amélioration de la performance humaine par des systèmes interactifs et d’apprentissage innovants"

Responsable : Patrick Prévôt

Contacts pour le projet : Christine Michel, Sébastien George

Site : liesp.insa-lyon.fr
Champs scientifiques : Ingénierie Dirigée par les Modèles, Environnements génériques, Systèmes adaptatifs et collaboratifs, Modèles pédagogiques de construction de compétences métier, Traces et analyse des Usages 

Thèmes de recherche : ingénierie des Serious Games, Interactions Hommes-Machines innovantes (Interfaces tangibles, Mobilité, Réalité augmentée), Knowledge Management (supports à la construction d’expertise, communautés de pratiques, dispositif de suivi de l’activité  d’apprentissage)

Chercheurs concernés par PRENTICE : 1 PU, 5 MCF
LIRIS (équipe SILEX), université Lyon 1

Responsable : Alain Mille

Contact pour le projet : Alain Mille

Site : http://liris.cnrs.fr/silex

Champs scientifiques : ingénierie des connaissances dynamiques, Ingénierie des profils d'apprenants, Accessibilité dynamique aux ENT (situations de handicap)

Thèmes de recherche : théorie de la trace modélisée de l'activité, découverte de connaissances à partir de l'expérience tracée, découverte interactive de connaissances pour les profils d'apprenants et l'adaptation dynamique en situation de handicap, émergence de pratiques dans les communautés autour du multimédia et de l'hypermédia.

Chercheurs concernés par PRENTICE : Nathalie Guin, Stéphanie Jean-Daubias, Yannick Prié, Benoit Encelle, Karim Sehaba, Amelie Cordier, Alain Mille.

STEF

Responsable : Éric Bruillard

Contact pour le projet : Christophe Reffay

Site : http://www.stef.ens-cachan.fr/

Champs scientifiques : didactique du curriculum, didactique de l’informatique, didactique des progiciels

Thèmes de recherche : reconfigurations des espaces de travail des enseignants et des élèves avec l’informatisation (ENT, collectifs d’enseignants de production et d’échanges de ressources), formes collectives de travail et d’apprentissage et forums de discussion, implications éducatives et culturelles des mutations technoscientifiques et des enjeux de développement et d’environnement, partage de corpus d’interactions

Chercheurs concernés par PRENTICE : 1 PU, 2 MC, 1 IR 

Annexe 2, présentation des collaborations internationales 

(liste provisoire)

Il s’agit de développer des relations, existant déjà dans le cadre de projets européens, entre des consortiums en voie de constitution dans chacun des pays.

Allemagne

DFKI http://www.dfki.de/web
Partenariats en cours de constitution http://celtech.de/ 

UK

London Knowledge Lab http://www.lkl.ac.uk/cms/ 
Relation à construire avec TLRP-Tel programme www.tlrp.org/tel
Italie

Dipartimento di Informatica ed Applicazioni http://www.dia.unisa.it/ 

Relation avec CoFFEE (Collaborative Face-to-Face Educational Environment) : http://www.coffee-soft.org/…) 
� Projet du PRES Lyonnais (dans le cadre de la réponse au Grand Emprunt) porté par l’INRP.


� Collaborations naturelles pour l’INRP, établissement national et multi-sites.


� Environnements Informatiques pour l’Apprentissage Humain


�.Cette question sera traitée en partenariat avec l’observatoire OPHRIS (Observatoire des pratiques sur le handicap : recherche et intervention scolaire) dont un objectif est l’identification, la conception et la mise en œuvre de situations d’apprentissage dans des classes qui tiennent compte des besoins spécifiques des élèves (Assude et al. 2010).


� �HYPERLINK "http://www.stef.ens-cachan.fr/ent/ent_journee_rech_11062008.htm"��http://www.stef.ens-cachan.fr/ent/ent_journee_rech_11062008.htm� 


�HYPERLINK "http://www.stef.ens-cachan.fr/ent/ent_journee_rech_11032010.htm"��http://www.stef.ens-cachan.fr/ent/ent_journee_rech_11032010.htm�


� MULCE : Multimodal Learning & teaching Corpora Exchange -> Documentation : �HYPERLINK "http://mulce.org/"��http://mulce.org� -> Accès aux corpus : �HYPERLINK "http://mulce-pf.univ-fcomte.fr/"��http://mulce-pf.univ-fcomte.fr/�


� Rapport CALICO : �HYPERLINK "http://www.stef.ens-cachan.fr/calico/calico.htm"��http://www.stef.ens-cachan.fr/calico/calico.htm�
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