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La production collaborative de contenus sur Internet : quelles pratiques pédagogiques ?

Atelier 2 – Grille descriptive pour l'exploration 
de sites éducatifs, de wikis et de projets pédagogiques

Agora

http://agora.qc.ca/

	Catégorie de projet 
	Projet encyclopédieque concurrent à wikipédia



	Date de lancement et acteur(s) à l'origine ou responsable(s) du projet
	L'Encyclopédie de L'Agora est née en 1998 à l'initiative du philosophe Jacques Dufresne et de Hélène Laberge, acteurs dans la vie sociale et intellectuelle du Québec. L’Agora, recherches et communications inc., leur entreprise, publie également le magazine trimestriel L'Agora, fondé en 1993. L’équipe est constituée de Stéphane Stapinsky, Bernard Lebleu, co-éditeur de l’encyclopédie et rédacteur en chef du magazine, co-éditeur de l’encyclopédie et directeur du magazine, Patrick Dionne, co-éditeur de l’encyclopédie, Jean-Philippe Trottier, collaborateur et responsable des relations publiques, Lucie Ferland, secrétaire, Geneviève Doucet, chercheure, Ariane Collin, collaboratrice, responsable du concours, Hélène Laberg et Jacques Dufresne, éditeurs de L’Encyclopédie et du magazine

	Résumé du projet 
	Première encyclopédie virtuelle, évolutive et participative en langue française

Objectifs : 

· « introduire l'ordre dans le chaos [d’internet] (…) : chaque élément qui s'ajoute au noyau original de l'oeuvre fait l'objet d'un jugement personnel respectant les principes exposés dans la Charte de L'Encyclopédie. »
· accorder de l’importance aux connaissances transversales, qui sont au coeur de la nouvelle pédagogie, 
· permettre l’interaction entre l'internaute, jeune ou adulte, amateur ou savant, et le monde. Si cette oeuvre n'est pas encore complète à la manière des grands ouvrages de références, elle contient en revanche de nombreux dossiers qui sont de petites encyclopédies sur un sujet.
· un portail Internet offert gratuitement avec commentaires sur les grands événements de l'actualité et outils de recherche.
· recherche en partenariat avec des institutions
· supports pour colloque (service de diffusion)
· une veille socio-culturelle pour les institutions et entreprises
N. B : fonctionne aussi  par don pour soutenir le projet.



	Relation(s) avec Wikipédia 
	Se positionne contre wikipédia : 

« Deux voies s'offraient à nous : une encyclopédie participative et auto-régulée à laquelle tout internaute pourrait collaborer, ou une oeuvre obéissant à des principes bien définis : une oasis de sens dans le chaos neutre d'Internet. Dès le début, nous avons choisi la seconde voie En 2002, Wikipedia a choisi pour sa part la première voie et en même temps la « pensée neutre », condition sine qua non du succès dans un contexte où chaque internaute peut intervenir. Le succès de cette formule force à bien des égards l'admiration, (…) Nous avons souhaité que notre encyclopédie soit participative. Nous savions qu'elle ne pourrait le devenir pleinement que lorsque son identité se serait suffisamment précisée. Chaque nouveau collaborateur aurait alors une idée adéquate de la hiérarchie à laquelle nous l'inviterions à participer : des hiérarchies vivantes ne devant rien ni à la force, ni à l'autorité extérieure, faisant place, selon les mots de Hugo, à «cette variété qui n'appartient qu'à l'unité.»
Se positionne aussi contre google, « Google fait ses prélèvements de texte de façon mécanique. Nous les ferons en exerçant notre jugement ».



	Eléments d'appréciation du projet (points forts / points faibles)
	Deux essais de recherche pour apprécier les points forts et les points faibles :

1. Collège : recherche sur les chevaliers

mots clès : chevalier, château fort, vassal, féodalité

Beaucoup d’entrées sans réponses (exemple : château existe mais pas château fort, rien sur vassal, féodalité, etc…) et la recherche sur chevalier renvoit autant à la littérature qu’à l’histoire. L’affichage des réponses et très imprécis pour les collègiens. )

1ere entrée de résultat pour chevalier est un dossier sur Le Chevalier de Jaucourt …dure à utiliser pour les collegiens…

2. Lycée : recherche sur le tabagisme

mots clès : tabac, drogue, tabagisme, cigarette

Plus de résultat pour cette recherche dont un dossier complet avec des illustrations.

Des choses surprenantes cependant comme : « La définition de la drogue varie cependant selon les pays: substance normale d'un côté des Pyrénées, substance interdite de l'autre. »


	Intérêt(s) pour le formateur ou l'enseignant
	Quelques éléments de réflexions : 

· on ne peut pas laisser des contributions. ce n’est pa un wiki. le projet collaboratif n’est pas encore définit.

· l’encylopédie semble stagner depuis 2004. Actuellement en mutation. Devient une encyclopédie spécialisée. en développant des sous projets comme celui sur l’encyclopédie de la mort : http://agora.qc.ca/thematiques/mort.nsf ou encyclopédie sur la francophonie : http://agora.qc.ca/francophonie.nsf 

· on ne connaît pas la listes des nouvelles contributions

· beaucoup de thèmes sans entrée

La fonction de l’encyclopédie est différent d’une encyclopédie traditionnelle et encore plus de wikipédia :

« Ce que vous trouverez dans l'Encyclopédie de l'Agora : Si vous vous intéressez à la philosophie ou à l'histoire du sport et de l'éducation physique, à de grands événements comme les Jeux olympiques, ou au poète Pindare célèbre pour ses poèmes consacrés aux grands athlètes de l'antiquité, vous serez comblé au-delà de vos attentes peut-être. Vous comprendrez ce que signifie l'expression îlot de sens que nous utilisons pour désigner l'orientation de cette œuvre, quand vous découvrirez que nous défendons une conception du sport qui est compatible avec le développement durable, lequel constitue une autre des fins que nous poursuivons. Et peut-être deviendrez-vous un adepte de ce que nous appelons le sport durable. Vous risquez cependant d'être déçu si vous cherchez la date de naissance d'une vedette du sport professionnel contemporain, mais n'en concluez pas que nous négligeons systématiquement les questions précises et les détails. »
L’intérêt de cette encyclopédie est que l’on sent une exigence intellectuelle. Il ne s’agit pas de diffuser en masse mais de choisir l’information. Il ne s’agit pas d’information mais de connaissance. 

Autre intérêt, les exigences éditoriales : les auteurs sont identifiés, les sources aussi, chaque dossier est complété par des bibliographies.

	CONCLUSION
	Encylopédie très intellectuelle, destinée à un public averti ou pour des recherches plutôt philosophiques, éthiques, etc…. difficile à utiliser en milieu scolaire, d’autant que les règles de fonctionnement ne sont pas très claires et le projet est en cours d’évolution. C’est plutôt un outil pour le professeur qu’un site destiné aux élèves, si ce n’est pour montrer les exigences éditoriales et intellectuelles en comparaison de celles de wikipédia.

Projet à suivre ?

« Dès l'automne prochain, des formulaires en ligne permettront aux internautes et aux institutions, de devenir collaborateurs à part entière, en rédigeant des textes ou en assumant la responsabilité de dossiers. Toute demande de participation sera soumise à un comité....Chaque auteur devra signer ses textes et fournir des éléments de biographie permettant de bien le situer. »
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