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RESUME DE LA COMMUNICATION


Au delà du simple compte-rendu d’activité ou d’expérience, chaque communication s’efforcera de faire ressortir les démarches et les scénarios d’usages, afin de permettre des échanges entre disciplines et de formaliser les atouts et les limites des outils géomatiques, utilisés dans un cadre pédagogique.

TITRE : Utilisation de Systèmes d'Information Géographique pour l'étude des ressources en eaux souterraines
DISCIPLINE ET NIVEAU D’ENSEIGNEMENT : SVT, collège , 2nde, 1ère ES

LIEU ET CADRE DU PROJET OU DE L’EXPERIMENTATION : La nappe de Beauce

RESUME DE LA COMMUNICATION (une page maximum):

Utilisation de Systèmes d'Information Géographique pour l'étude des ressources en eaux souterraines dans l'enseignement secondaire

Les systèmes d’information géographique connaissent pour le moment peu d’applications en SVT. Depuis quelques années leur visibilité s’est accrue du fait de l’accessibilité plus importante des banques de données en ligne, de convergences entre leurs modes d’interrogation, et de similitudes en ce qui concerne la visualisation des résultats. L’offre de SIG commerciaux et gratuits, en ligne et hors ligne, est également devenue beaucoup plus importante. De nouveaux systèmes de visualisation globaux sont apparus récemment (WorldWind et GoogleEarth) qui, s’ajoutant aux évolutions précédentes, rendent indispensable l’interrogation sur les potentialités de tous ces outils.

La communication présente une partie des résultats du projet Eduterre, réalisé conjointement par le BRGM et l'INRP ERTé ACCES en 2005. L'objectif était de mettre à disposition des enseignants et des élèves des informations scientifiques pour l’EEDD, exploitables avec les SIG, et notamment de développer un ensemble d'outils à usage pédagogique adapté à la problématique de la gestion des ressources en eaux souterraines. La méthodologie et les outils développés dans le cadre du projet ont été appliqués à la gestion de la nappe de Beauce.

Après une présentation rapide des outils construits, un scénario est décrit dans lequel l'élève est mis en situation d'"hydrogéologue conseil" chargé de réfléchir à l'implantation d'une unité de production de sucre à partir de betteraves. Il doit pour cela procéder à une étude géologique et hydrogéologique de la nappe ainsi qu'à une étude de l'impact environnemental. Le problème étant posé, l'élève est amené à chercher des données pertinentes. Il utilise ses observations avec un raisonnement scientifique pour traiter un problème ayant une dimension spatiale et temporelle. Il est alors indispensable vu le nombre important des données à manipuler d'utiliser des outils intégrateurs comme des SIG.

L'accent est mis tout particulièrement sur les utilisations effectives enregistrées au collège et au lycée, ainsi que sur les conclusions que l'on peut en tirer sur les plans pédagogique et technique. Les challenges méthodologiques, le choix et l'intérêt d'un SIG, l'accès aux données sont discutés, ainsi que la démarche possible pour réaliser un travail analogue dans d'autres régions. Les résultats obtenus ont donné lieu au cours de l'année scolaire 2005-06 à plusieurs ateliers destinés aux formateurs de l'académie d'Orléans-Tours et à des enseignants de collège. Des applications pédagogiques ont par ailleurs été testées en Lycée (classe de 2nde) et en Collège (classe de 3ème). Le SIG présenté n'est pas seulement destiné aux enseignants de SVT mais également aux enseignants d'histoire géographie, par exemple pour aborder en 2nde "L'eau, entre abondance et rareté" et en 1ère "des milieux entre nature et société".
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