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RESUME DE COMMUNICATION (thierry.joliveau@univ-st-etienne.fr)


Au delà du simple compte-rendu d’activité ou d’expérience, chaque communication s’efforcera de faire ressortir les démarches et les scénarios d’usages, afin de permettre des échanges entre disciplines et de formaliser les atouts et les limites des outils géomatiques, utilisés dans un cadre pédagogique.

TITRE : Utiliser un outil collaboratif SIG pour former et enseigner : la plate-forme Géowebexplorer

DISCIPLINE ET NIVEAU D’ENSEIGNEMENT :  Géographie universitaire et scolaire 

LIEU ET CADRE DU PROJET OU DE L’EXPERIMENTATION : CRENAM/INRP

RESUME DE LA COMMUNICATION (une page maximum):
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L’analyse repose sur un constat préalable (qui reste valable de l’enseignement secondaire au supérieur) : un grand nombre d’enseignants sont susceptibles d’utiliser des techniques géomatiques pour l’enseignement de la géographie, de l’histoire, des sciences de la vie et de la terre ou de l’environnement. Cependant une toute petite minorité utilise effectivement ces techniques, même les plus simples d’entre elles.





Les explications possibles peuvent être nombreuses : une maîtrise encore insuffisante de l’outil informatique par la communauté enseignante concernée, des conditions matérielles difficiles pour la  mise en œuvre d’outils informatiques dans les établissements , un manque de données pertinentes et facilement accessibles, la nécessité de disposer de cours et d’exercices adaptables aux besoins d’une classe.





Cependant force est de constater que le problème n’est pas seulement technique : le principal enjeu, pédagogique, est lié à la maîtrise des Technologies de l’Information et la Communication qui implique une modification des méthodes pédagogiques, une évolution des savoirs enseignés, une transformation de la relation pédagogique,… Il est nécessaire de disposer d’un outil pédagogique aisément accessible, simple à mettre en œuvre, complet (cours, exercices, données, outils de traitement, moyens d’évaluation) et adaptable par les enseignants.





Géowebexplorer se présente comme un outil collaboratif  d’enseignement à distance pour créer, partager et publier des cours ou des exercices utilisant des techniques géomatiques simples (visualisation, navigation, requêtes, symbolisation ...). Le formateur dispose de jeux de données géographiques, de tutorats (ensemble de cours et exercices assistés accessibles en ligne par les élèves au moyen d’un outil de visualisation et de navigation),  d’outils pour gérer en ligne les cours et exercices accessibles à sa classe et visualiser les résultats individuels, enfin  d’outils pour créer de nouveaux tutorats à partir des jeu de données disponibles. Il peut éditer et modifier un tutorat à statut partagé ou créer ex nihilo un nouveau tutorat.





La plate-forme Géowebexplorer n’a pas vocation à se substituer à la formation des enseignants ni même à remplacer l’enseignement en présentiel. Elle constitue seulement un des éléments d’un dispositif d’enseignement et de formation facilitant l’appropriation de l’outil et des démarches par les acteurs.





Présentation de la plate-forme :
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