Introduction de la journée par Hélène Godinet

Nous avons le plaisir d’accueillir pour cette journée d’étude 

Pierre Rabardel, professeur à l’université Paris 8, chercheur en psychologie et ergonomie au laboratoire Paragraphe.

Beaucoup d’entre vous se réfèrent à son ouvrage, paru en 1995, Les hommes et les technologies ; une approche cognitive des instruments contemporains (Armand Colin) . 

Beaucoup ont intégré dans leurs travaux les concepts d’artefact ou d’instrument.

Cette journée est proposée par la mission TICE de l’INRP .

Cette mission fédère diverses équipes de recherche 

· ERTe E. Praxis (Pratiques et usages des TIC en éducation) ; équipe dirigée par Alain Mille professeur d’informatique à l’Université  Lyon 1 et Jean Philippe Pernin, maître de conférence en informatique à l’INRP, 

· ACCES, actualisation des connaissances en sciences

· les équipes en projet portant sur l’usage des TICe et la formation des enseignants, 

· ou encore les équipes de recherche dont le champ est en partie interrogé par l’intégration des Technologies de l’Information et de la Communication appliquées à l’éducation ; 

· je citerais enfin l’équipe de recherche Educmath http://educmath.inrp.fr/Educmath
dirigée par Luc Trouche, professeur à l’INRP, qui est à l’initiative de cette rencontre et vous en présentera plus précisément les attendus scientifiques .

Cette journée d’étude s’inscrit dans la continuité du séminaire E praxis « TIC, nouveaux métiers et nouveaux dispositifs d’apprentissage » (depuis 2002). 

Ou encore dans celle du Colloque Scénarios d’apprentissage organisé le 14 avril dernier à l’INRP lors de la 8eme Biennale du Savoir.

Il s’agit en effet de créer une rencontre entre un expert et une ou plusieurs communautés qui s’interrogent sur les usages des technologies. 

Cette journée réunit des chercheurs, enseignants, formateurs, décideurs institutionnels, étudiants, développeurs, …. de diverses origines, de diverses disciplines (informatique, psychologie, sciences cognitives, sciences de l’éducation, sociologie, sciences du langage, etc..). pour permettre de croiser les approches (didactique, pédagogique, ergonomique,…)

Pour la question que nous traitons aujourd’hui 

«  TIC et apprentissages : faciliter et intégrer les usages ? » 

vous êtes plus de 50 à vous être formellement inscrits ; et vous êtes sans doute beaucoup plus au vu de cette assistance ; venus de France, de  Suisse, de Belgique, du  Sénégal… (voir liste des participants) .

Un des objectifs de cette journée est sans doute de construire des références partagées par les différents acteurs de l’intégration des TIC dans les apprentissages.

L’ensemble du programme de cette journée est conçu  autour de l’ouvrage coordonné par

Pierre Rabardel et Pierre Pastré 

Modèles du sujet pour la conception. Dialectiques activités  développement, publié en octobre 2005, éditions Octares
ouvrage qui rassemble les contributions d’un réseau de chercheurs en ergonomie et en psychologie sur la question de la conception distribuée.

Une synthèse du contenu des différents chapitres est disponible sur le Site educmath . 

G. Vergnaud nous en propose une note critique dans le numéro 154 de la Revue Française de Pédagogie (parution prévue ce premier semestre 2006) ; on trouve également dans ce numéro un article de Pastré sur « la didactique professionnelle ».

Le matin, trois présentations permettront d’amorcer la réflexion sur les questions que soulève aujourd’hui la conception de ressources ou de dispositifs techniques, dans des environnements d’enseignement-apprentissage . 

Chaque présentation sera suivie d’échanges avec Pierre Rabardel.

L’après-midi, après la pause déjeuner, nous aurons la conférence de 

Pierre Rabardel, Le sujet capable, entre action et développement 

Elle sera suivie de discussions impulsées par 4 questions et d’échanges avec les participants.

